

【台灣庶民生活】

**文協時代的生活日常-**  
**從夏季學校的時代意義談起**

林承俊

明台高中副校長



## 林承俊

現 任：明台高中副校長

學 歷：加拿大康考迪亞大學建築科學博士

經 歷：加拿大零耗能建築研究中心－助理研究員

國定古蹟五桂樓、飛觴醉月亭、蓉鏡齋修建

明台高中副校長

代表著作：

1. Lin, Cheng-Chun, and Liangzhu Leon Wang. "Forecasting simulations of indoor environment using data assimilation via an Ensemble Kalman Filter." *Building and Environment* 64 (2013): 169-176. (該年最佳論文獎)

參考書目：

- 1、林承俊(2021)。旅途：三老爺林獻堂的生活日常。臺中市:中央書局
- 2、蔣竹山(2024)。黃旺成的林投帽。臺北市:時報出版
- 3、葉榮鐘(2000)。日據下臺灣政治社會運動史。臺中市:晨星

## ■授課大綱

今年是臺灣文化協會夏季學校一百週年，我們延續著前輩們的精神在霧峰萊園舉辦夏令營，為臺灣文化的主體性論述注入新的養分。朋友們來參加2024年的夏季學校可能是為了個人興趣、自我提升或是其他理由，利用三天的時間前來霧峰住宿、聽演講和參加戶外活動，可以當作是一場知識性的旅遊。但一百年前要來霧峰參加夏季學校並不像今天這麼輕鬆。

1924年臺灣的生活環境與今日大不相同，前一年發生的「治警事件」讓臺灣總督府逐漸提高言論管制的態勢，也使得方興未艾的政治與文化運動蒙上一層陰影。在這種社會氛圍下，學員們從各地專程趕來霧峰參加第一次的夏令營，除了吸取新知之外，也藉此表態支持文化協會，並聲援為治警事件遭到羈押、受審的文協重要成員。

本場演講從文化協會年代的食衣住行談起，從日記、報紙和口述歷史等資料嘗試重建現場，並從庶民的角度來理解當年的夏季學校，進而討論其時代意義。